

УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ И КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ БОРЬБЫ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ. СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ПРАВА

УДК 343.9.01

И. В. Азарова

БОРЬБА С ПРЕСТУПНОСТЬЮ: ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ТЕРМИНОЛОГИИ

Борьба с преступностью – одна из проблем, которые тревожат и беспокоят человечество уже не одно столетие. Поиски приемов обуздания этой социальной негативной стихии не прекращались все это время. Успехи, конечно же, были, но они всегда носили точечный и кратковременный характер.

Хотелось бы отметить, что борьба с преступностью в первую очередь, является социально-управленческой сферой, воздействуя на причины и условия, порождающие преступления и преступность, влияющие на их развитие, а в частности на лиц, совершающих преступления, саму преступность в целях недопущения рецидива преступлений и само детерминации преступности.

Таким образом, в сферу противодействия преступности входит правоохранительная деятельность по раскрытию и пресечению преступлений, выявлению виновных и их наказанию.

Обратим внимание на тот факт, что в последнее время особенно часто ставится под сомнение допустимость применения термина «борьба с преступностью». Его предлагают заменить другими: «контроль», «противодействие». И одной из сторонников данной концепции является А.И. Долгова, отразившая аналогичную точку зрения в своих трудах.

Думается, что такая замена еще больше породит противоречий среди ученых-криминологов, чем «борьба с преступностью».

Так, дефиниция слова «борьба» в словарях русского языка определяется как активное столкновение противоположных интересов, групп, мнений и т. д. в целях приобретения господства одних над другими. Сама по себе борьба с преступностью всегда сопровождается достижением определенной цели. Ведь преступность является носителем таких интересов и ценностей, которые проявляются в полном противоречии с интересами охраняемыми законом.

Цель в данном случае – прежде всего не допустить массового нарушения уголовного закона путем воздействия на процессы детерминации и причинности преступности, а в случае его нарушения – применить к виновным меры государственного принуждения для того, чтобы добиться их отказа от преступного поведения. Компромисс здесь не допускается ни государством, ни обществом.

Другими словами, борьба с преступностью – это активное столкновение общества с преступностью для обеспечения господства закона и охраняемых им интересов, ценностей, норм поведения, осуществ-

ляемое в форме целенаправленной наступательной деятельности на причины, условия преступности и ее саму.

Профессор С.В. Бородин пишет: «Мы исходим из того, что борьба с преступностью как социально-политическая категория есть целенаправленная деятельность, проводимая государством и обществом на основе материалистического понимания преступности и ее причин».

Что касается термина «контроль», то в русском языке это слово обозначает проверку чего-либо, кого-либо, наблюдение за кем-либо, чем-либо с целью проверки. Использование этого понятия в криминологии до сих пор не было убедительным, о чем совершенно обоснованно писал И.И. Карпец. Примером может служить и учебник «Криминология», где говорится, что «криминология – общетеоретическая наука о методах контроля за преступностью и борьбы с ней (включая в понятие борьбы с преступностью и ее предупреждение на всех стадиях и во всех выработанных наукой и практикой формах)».

На наш взгляд, уязвимость позиции авторов, стремящихся заменить термин «борьба» на «контроль» не вызывает сомнений. Тем более, полностью от употребления термина «борьба» ученые не отказываются. Также давно уже известно, что предупредительная деятельность включает и меры социального контроля как социально-системного воздействия общества и социальных групп на личность и малые группы.

«Противодействие» как термин означает уничтожение другого действия, идти наперекор чему-либо, мешать чему-либо. Предполагается, что данная терминология не отражает сути, такой деятельности как борьба с преступностью. Так как данная дефиниция не охватывает весь комплекс мер воздействия на преступность как на социальное явление.

Хотелось бы отметить, что общество, каким бы гуманным и снисходительным оно ни было, не может допустить существования преступного поведения. Оно всегда будет пресекать и применять к виновным различные меры государственного принуждения. В противном случае это приведет к расплате десятками тысяч жизней, здоровьем, честью, достоинством, спокойствием, имуществом своих членов. Да и граждане не потерпят правительств, которое лишает их права не быть жертвой преступлений. Преступность и политика всегда были тесно взаимосвязаны.

Исходя из вышеизложенного, следует трактовать именно борьбу с преступностью и в полном ее объеме. Ведь неотъемлемой частью борьбы с преступностью является упорядоченный и максимально точный как понятийный аппарат, так и ее теоретическое осмысление. Что несет в себе очень важное практическое значение.